



忘不了的地方

■李腾

清朝末年,江南有一户姓杨的地主,他家的小姐五姑娘与家里的长工徐阿天相爱,却遭到同父异母哥哥的反对,最终被迫害至死。这个爱情故事被编成田歌,在五姑娘的家乡传唱至今。五姑娘的家乡是个水黛烟青的地方,有着江南水乡独特的魅力和一个很诗意的名字——西塘。

在这雨纷纷的时节想起古镇西塘,也算是应景吧。是在去年六月份与西塘邂逅,之后便忘不了她的样子。与西塘的相遇实属偶然,在上海之行即将结束的时候我开始考虑下一站,有朋友建议去乌镇,我嫌她太出名,又是暑假期间,游人肯定不少。但她这个建议确实勾起了我对水乡的兴趣,于是上网搜寻,看到了六大水乡古镇之一的西塘。在决定去西塘前,提起水乡,我想到的就是乌镇、同里、南浔、甪直、周庄,江南六大水乡古镇,唯独不知道排名第二的西塘。

到达嘉善县时是下午三点,夕阳开始西下时买票进入西塘古镇,在西线入口的五姑娘主题公园蹭别人家的导游听到了五

姑娘的爱情故事。由公园往里走,穿过一条条弄堂,听着麦芽塌饼、芡实糕和粉蒸肉的叫卖声,不知不觉就进入了西塘。

慢慢的,白墙灰瓦,石拱小桥,碧柳丝丝,一一映入眼帘,让人感觉格外清爽。接近烟雨长廊时天忽然一暗,下起了小雨。游人们有的往长廊里躲,有的往亭子里躲,路上卖乌梅的奶奶则直接拿盛乌梅的荷叶盖在头上挡雨。一阵忙乱后,大家都安静下来,看这水乡的细雨,看被顺着对面古民居的房顶滚下来的雨滴打出涟漪的水面,看刚刷还随风轻舞的柳枝此刻安静地低着脑袋。

雨下了十几分钟就停了,但十几分钟的雨水把老奶奶的乌梅溅得晶莹剔透,像一颗颗紫色的宝石,每一颗都充满了诱惑力。如果不买些来吃,怎么对得起自己的胃?买过乌梅继续往前走,天已经开始黑了,路上的人也慢慢多了起来。嗯,客栈老板说过,来西塘,一定要看西塘的夜景,不看没有感觉,看了就会明白如果没看夜景自己一定会后悔!确实,西塘的晚上,水前

屋下的红灯笼都被点亮,桥下有船家划着乌篷船载着一位身穿粉色旗袍坐在船头正敲打着扬琴的温婉女子经过,水面上偶尔飘过一两盏莲花灯,随着微波荡漾,看得人心都醉了。

西塘的夜景很美,我却更喜欢西塘的清晨。五点半,天已经亮了,路上卖豆花的爷爷已经摆出了桌凳,阁楼上有姑娘晒出了碎花小被子,晨跑的年轻人让刚睡醒的古镇精神起来,环卫船在河里打捞垃圾好让她清爽地迎接游人。找一家临河的早餐铺,要一碗豆花,两个茶鸡蛋,看小桥流水人家,垂柳浮萍落花,满满的生活气息,好似我就是西塘人。

如果说清晨的西塘是位美丽的女子,那么早上的她是眉清目秀的,雨中的她是温婉贤惠的,晚上的她是扣人心弦的。杨柳依依,每枝都有一个故事;落花飞舞,每瓣都有一种相思;白墙深弄,藏着历史的味道;青烟黛水,演绎的是吴越风情。这样的西塘,怎能忘记。

去吧,我在家里等你

■李雅

你就是一个怨妇!曾经,他这样对我说。

那是若干年前,我们结婚不久。暑假,酷爱钓鱼的他每天天不亮就出发,不到晚上十一点是决计不回来的。我一个人百无聊赖,吃饭不甜,睡觉不香,便渐生怨气,他不回来便罢,只要一进家门,我就立刻展开开口舌战——絮絮叨叨,不停地嘟囔着他早出晚归了,心里只有美人鱼没有我了,甚至恶狠狠地诅咒,明天让他一条鱼也钓不上来……

你就是一个怨妇,他说。他邀我同去,但天太热,我不愿同行,所以,这小吵小闹是绝对少不了要每天上演一次的。

后来有了孩子,家里又没有老人跟着,这家务孩子所有的活儿都包在了我身上。虽然他钓鱼的次数减少很多,但只要想起独自带孩子的艰辛,我还是气不打一处来,两天一小吵,三天一大吵,这日子过得也就整天“热热闹闹”的了!

我的心里满是愤懑和不平,他的心里也应是不满和烦恼吧,我觉得!

可是,这叮叮咣咣的日子是从什么时候开始转变的呢?

是从孩子上幼儿园之后吗?是他不再像以往那样整日早出晚归了?仔细想想,都不是,最大的原因是我的心态转变了。既然无法改变现状,那就只好改变自己了,用一

颗宁静、柔软、感恩、宽容的心面对一切,让快乐和幸福常驻心间,这是一件多么美妙的事情啊!你想,他一不吸烟二不酗酒,三不赌博四不拈花惹草,而且对我父母又是极好,我有什么理由去埋怨他呢?不就是爱钓个鱼么,想钓就钓去!只要累不死,我就能自个儿承担家里的一切!

于是,我不再啰嗦,不再抱怨,可这样的态度却意外地结了一个果——他竟然会主动考虑我的感受了,不再那么早出,也不再那么晚归,只要我有要事,他就会留在家里带孩子。

看来,宽容、理解和体贴,也能换来同样的宽容、理解和体贴!

前两周,我很高兴地帮他网购了一个钓台和一把鱼竿,总价值近1400元,这两天,正考虑要把他一直惦念着的那把1080元的鱼竿给买回来。并非我家经济多么宽裕,相反,倒可以用“捉襟见肘”一词来形容,这样昂贵的渔具的确是难得一见的奢侈品。但仔细考虑之后,还是决定买下来,因为,我喜欢看到愿望得到满足之后他欣喜若狂手舞足蹈的表情,我喜欢看到他每次钓鱼回来,脸上那种容光焕发的精神面貌,这样的他才是最真实的他。他高兴了,我也高兴了,我们整个家庭的气氛也就温馨了。

由此,我觉得真正和谐的夫妻关系,一

定要做到亲密有间,这样才能够达到长久的融洽。那种黏黏糖似的关系只适用于新婚夫妻,一旦过了短暂的婚姻保鲜期,两个人最好能慢慢适应对方不在身边的状态,给对方也给自己留下足够的空间。

听他讲过这样一件事。他有一位同事,这位同事的妻子对丈夫不信任,经常到单位“查岗”。有时候这位同事和朋友聚餐,她就会一个接一个电话,不停地打,直到他回家为止。如果稍微晚回家一会儿,或者没有及时接听自己的电话,她就会发疯似的打他每一个朋友的电话……

呜呼,这样的女人实在不可理喻!你如此不相信自己的丈夫,那你又是一个怎样的人呢?你这样做,既侮辱了他,也侮辱了自己啊!这样的夫妻相处模式,会有一个好结果么?果然,不久他俩就离婚了。

可见,夫妻二人只有给彼此一个足够自由的空间,才能让两个人在婚姻中长久相处。捆绑在一起的只能是怨偶,而不是夫妻。

那天晚上,他受邀参加一个宴席,但有些犹豫,因为一去就免不了要饮酒。

“去吧去吧,少喝点儿酒多吃点儿菜。

我和儿子在家等你!”我说。

他仍然用犹疑的眼神看着我,最终还是决定去。但是,我知道,他一定不会喝醉,而且一定会尽早回来。

古诗五首

■薛顺民

重渡沟竹海行吟

霞染醉鸣蝉,攀缘竹海间。
风摇一洞水,雾隐半池莲。
携酒林中卧,敲词滩外眠。
日斜人欲去,回望雾云悬。

黄河故道留吟

九曲多改造,但留滩壑长。
陈年秋草蔓,今日稻米香。
雨润桃源绿,风抚油菜黄。
坐观来往客,追梦创辉煌。

游开封铁塔公园

古塔云层里,七朝古韵香。
风中名校①立,天外李桃芳。
思将②仁德厚,报国忠义杠。
悠悠千载韵,悬岸③念留长。
注:①名校:指河南大学,与铁塔紧邻。②将:指冯玉祥将军,为保护铁塔立过汗马功劳。③悬岸:指黄河大堤。

天波杨府留吟

满门忠烈骨,慷慨赴边疆。
宫殿传军令,金沙摆战场。
心中悬日月,滩外论潘杨。
追梦犹思古,高风余韵香。

春日龙亭游思

闲话七朝①事,邀登百步台。
浮沉留胜意,成败寄幽怀。
坐品一湖水,忍观两姓②宅。
花开烟雨过,春满唱蓬莱。
注:①七朝:开封简称汴,又称大梁、汴州、汴京、东京,三千多年的历史,七个王朝交替更迭。②两姓:指潘杨二姓。

情诗

■韩海洋

昨夜晚
梦佳遇
见到她
长相忆

初春里
气象绿
小河湾
柳拂地

云悠悠
风习习
情绵绵
意契契

笑语盈
暗香溢
赤霞殷
晶莹熠

骤雾起
芳尘去
千度寻
未见迹

猛悖醒
泪横溢
长叹息
戚戚戚